

УДК 347.1

К. Е. Тамарь*

ПОСЛЕДСТВИЯ ПРИЗНАНИЯ ГРАЖДАНИНА БЕЗВЕСТНО ОТСУТСТВУЮЩИМ И ОБЪЯВЛЕНИЯ ГРАЖДАНИНА УМЕРШИМ

В контексте общественного развития вопрос о признании гражданина без вести пропавшим и объявлении его умершим является актуальным, поскольку гражданин – участник правовых отношений с определенными правами и обязанностями, которые должны быть исполнены. Продолжительное отсутствие гражданина и его неизвестное местонахождение могут нарушить интересы многих сторон: семья остается без кормильца, работодатель – без работника, а кредитор не может получить свой долг.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: гражданское право, отсутствующее лицо, юридические последствия, признание гражданина безвестно отсутствующим, объявление гражданина умершим.

K. E. Tamar

CONSEQUENCES OF RECOGNITION OF A CITIZEN MISSING AND DECLARATIONS OF CITIZEN DEAD

In the context of social development, the issue of recognizing a citizen as missing and declaring him dead is relevant, since he is a participant in legal relations with his certain rights and obligations that must be fulfilled. The prolonged absence of a citizen and his unknown location can violate the interests of many parties: the family remains without a breadwinner, the employer is without an employee, and the creditor cannot receive his debt.

KEYWORDS: civil law, missing person, legal consequences, recognition of a citizen as missing, declaring a citizen dead.

Наиболее значимые имущественные последствия признания гражданина безвестно отсутствующим в рамках гражданского права включают передачу имущества, принадлежащего данному гражданину, в доверительное управление, которое осуществляется физическим или юридическим лицом, назначенным органом опеки и попечительства. Кроме того, также возможно выделение из этого имущества средств для обеспечения содержания граждан, поддерживаемых безвестно отсутствующим лицом, и погашение задолженностей по другим обязательствам.

* Тамарь Ксения Евгеньевна, юрисконсульт ООО «Сибирский центр права».

По мнению А. В. Меньшикова, М. И. Моисеенко, Д. А. Илло, основными последствиями признания гражданина безвестно отсутствующим являются:

- передача имущества гражданина в доверительное управление физическому или юридическому лицу, определенному органом опеки и попечительства;
- прекращение действия выданной гражданину доверенности (ст. 188 Гражданского кодекса Российской Федерации (ГК РФ)) [1];
- расторжение брака с безвестно отсутствующим лицом в органах записи гражданского состояния на основании ст. 19 Семейного кодекса Российской Федерации (СК РФ) [2; 3, с. 134].

Возвращение гражданину имущества зависит от его сохранности и оснований передачи другим лицам. Безвозмездно полученное имущество, такое как наследство, договор дарения и др., подлежит возврату, за исключением денег и ценных бумаг. Лица, которым на возмездной основе перешло имущество гражданина, признанного судом мертвым, обязаны вернуть его или его стоимость, если они знали, что он жив. В противном случае они считаются недобросовестными владельцами и к ним применяются положения ст. 301 ГК РФ. Во всех остальных случаях имущество или его стоимость не возвращается.

Органы регистрации актов гражданского состояния могут восстановить брак гражданина, призванного умершим, по совместному заявлению супругов, если ни один из них не заключил новый брак.

Под объектом доверительного управления понимается собственность, передаваемая в управление. Условия договора должны содержать состав собственности.

Не все имущество владельца может быть объектом доверительного управления. В законе указано, что к такому имуществу относятся имущественные комплексы, ценные деньги, права, удостоверенные бездокументарными ценными бумагами, исключительные права. Остальное имущество может стать объектом договора, если оно обособлено и учтено в балансе.

Таким образом, главная цель института охраны прав безвестно отсутствующего не достигается, а также не обеспечивается сохранение его собственности. Наиболее применимой и соответствующей нормам действующего законодательства является презумпция смерти лица при решении о его признании безвестно отсутствующим.

Появление лица, призванного безвестно отсутствующим, или обнаружение его местонахождения приводят к отмене решения суда и, соответственно, к отмене управления его имуществом.

Объявление лица умершим имеет те же юридические последствия, что и смерть. Объявление гражданина умершим влечет за собой следующие правовые последствия:

- лица, которые находились на иждивении гражданина, получают право на пенсии и пособия;
- открывается наследство;
- брак с гражданином, признанным умершим, прекращается (без вынесения специального решения о прекращении брака);
- прекращаются обязательства, имеющие личный характер.

В. А. Леонова и С. Р. Усян отмечают, что в случае явки гражданина, объявленного умершим, не требуется восстанавливать его правоспособность. Будучи живым, он остается полностью правоспособным, несмотря на решение суда об объявлении его умершим. Все юридические действия, совершенные им в то время, когда он не знал о том, что где-то ошибочно был объявлен умершим (заключенные договоры, выданные доверенности и т. д.), считаются вполне действительными и имеют полную силу. Объявление лица умершим не влияет и на его субъективные права, приобретенные в том месте, где было неизвестно об объявлении его умершим [4, с. 28].

Вне зависимости от решения суда, признавшего гражданина умершим, он сохраняет права и обязанности. Объявление гражданина мертвым создает предположение о его смерти. Однако любое предположение, даже самое достоверное, может быть опровергнуто. Закон предусматривает такую возможность и устанавливает, что если гражданин, объявленный умершим, является свидетелем или его местонахождение обнаружено, решение о его смерти будет отменено судом (п. 1 ст. 46 ГК РФ).

В случае явки или обнаружения места пребывания гражданина, признанного неизвестно отсутствующим или объявленного умершим, суд новым решением отменяет свое ранее принятное решение. Новое решение суда выступает основанием для аннулирования записи о смерти лица в регистрационной книге актов гражданского состояния (ст. 280 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации). Восстановление правоспособности явившегося гражданина, как указано выше, не нужно, поскольку он ее не утратил. Однако возникает необходимость в восстановлении его субъективных прав, в основном права собственности. В этом случае важным является основание приобретения имущества другим лицом – через дарение либо на возмездной основе. В соответствии с п. 2 ст. 46 ГК РФ, гражданин вне зависимости от времени своей явки имеет право потребовать от любого лица возврата имущества, которое на безвозмездной основе перешло к этому лицу после объявления гражданина мертвым (например, у наследника, лица, которому имущество было подарено, и т. д.). Это правило полностью соответствует принципу справедливости, поскольку лица, получившие имущество безвозмездно, в случае возврата его владельцу обычно не несут никаких материальных потерь.

Гражданин, ошибочно объявленный умершим, имеет право требовать возврата сохраненного имущества от тех, кто получил его бесплатно, при условии, что это имущество принадлежало данному гражданину. Если он

состоял в браке и имелось имущество, нажитое супругами совместно, возможно потребовать возврата только своей доли в общем имуществе. Некоторые виды имущества не подлежат возврату, например деньги и ценные бумаги на предъявителя (п. 3 ст. 302 ГК РФ) [5, с. 98].

Согласно мнению А. М. Тереняка, законодательство относительно возврата имущества предусматривает только сохраненное имущество в натуре. В то же время закон не предусматривает возможность требовать возмещения стоимости вещей, которые были отчуждены или утрачены после их безвозмездного приобретения. Например, в случае когда наследники продали дом, полученный по наследству, их нельзя привлечь к ответственности за его утрату или потерю стоимости, если они не знали, что наследодатель действительно жив. Однако в литературе представлена и другая точка зрения: если лицо, приобретающее имущество безвозмездно от гражданина, ошибочно объявленного умершим, было злонамеренным покупателем и знало о том, что гражданин жив, то гражданину должны быть возмещены убытки, понесенные в результате утраты имущества. Главная составляющая этих убытков будет представлена стоимостью утраченного (не сохраненного) имущества.

Правовые последствия ситуации, когда имущество лица, объявленного умершим, приобретается на возмездных началах, существенно отличаются от рассмотренных. Лица, которым это имущество переходит в результате возмездных сделок, не обязаны возвращать его обратно. Возмездные сделки, такие как купля-продажа и мена, подразумеваются.

Если гражданин, объявленный умершим, появляется, то восстанавливаются его права, переданные наследникам или другим лицам после объявления его умершим, при соблюдении вышеупомянутых условий. Аннулированные права, т. е. те, которые прекратились в результате объявления гражданина умершим, не могут быть восстановлены. Это относится к обязательствам личного характера, таким как выполнение работы, совершение юридических действий, создание произведений и т. п. Вопрос о сохранении или прекращении брака с гражданином, объявленным умершим, решается в соответствии с семейным законодательством (ст. 26 СК РФ) [6, с. 78].

Процедуры признания гражданина безвестно отсутствующим и объявления гражданина умершим похожи, как и их последствия. Очевидно, что каждая такая процедура может быть полностью осуществлена только через суд, и заявление может быть подано любым заинтересованным лицом. В судебном разбирательстве участвуют заявитель, заинтересованные лица и прокурор. Целью признания гражданина безвестно отсутствующим и объявления гражданина умершим является установление доверительного управляющего над его имуществом, длительные выплаты необходимых средств и обеспечение содержания лиц, которых обеспечивал гражданин, судом признанный безвестно отсутствующим или объявленный умершим. Супруг гражданина, который признан безвестно

отсутствующим или объявлен умершим, может усыновить ребенка без его согласия и подать на развод.

Таким образом, признание гражданина бывшем отсутствующим и объявление гражданина умершим имеют правовые последствия, но явка таких лиц приводит к наступлению новых последствий, которые прекращают предшествующие.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 нояб. 1994 г. № 51-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994. № 32. Ст. 3301.
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 дек. 1995 г. № 223-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. Ст. 16.
3. *Меньшиков А. В. Институт признания гражданина бывшем отсутствующим и объявление человека умершим в гражданском законодательстве Российской Федерации / А. В. Меньшиков, М. И. Моисеенко, Д. А. Илло // Право и управление. 2023. № 1. С. 134–138.*
4. *Леонова В. А. Последствия явки лица, признанного бывшем отсутствующим или объявленного умершим / В. А. Леонова, С. Р. Усоян // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2021. № 11-4. С. 28–32.*
5. *Тереняк А. М. Некоторые проблемы института признания гражданина бывшем отсутствующим и объявления умершим / А. М. Тереняк // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2020. № 9 (49). С. 98–102.*
6. *Аблитипова Н. А. Проблемные аспекты института бывшего отсутствия в гражданском праве / Н. А. Аблитипова, Т. И. Гасанова // Ученые записки Тамбовского отделения РоСМУ. 2022. № 25. С. 74–83.*